



# 炒普洱茶就像炒股票

二十年前一公斤鲜茶叶几元钱，现在蹿到上百元 二百五十克的二十年野茶饼，身价暴涨到一万八千元

背后两只手托起茶价：一是运作，二是炒作

□晚报记者 李亚洁 纪宇  
实习生 安华

## 调查缘由

“普洱茶快被当成股票炒了。”经营绿茶的申先生昨日感叹说，“20年前，它不过是几块钱的普通茶而已。”

申先生发出如此感叹时，一公斤普洱茶鲜叶已由过去的几元钱涨至上百元；一块普通的七子饼由20多元涨到100多元；一块包装简易、重约250克的野茶饼，因其是20年陈茶，身价暴涨至1.8万元，每克合70多元人民币，喝壶茶（5克）就得花300多元。



### 走出茶马古道的

# 普洱茶

## 普洱茶商见利“跟风”

茶商李女士：毛利很诱人，一般为100%~300%

今年春节后，李女士代理了一种普洱茶，在北茶城开了一家专卖店，从装修到进货，总共投资12万元左右。她否认，普洱茶的毛利很诱人，一般为100%~300%。

在经营普洱茶的“新老板”中，有不少人看好普洱茶而放弃原有职业，全身心投入到普洱茶经营中，他们积极向熟人推荐：“即使目前卖不出去，越放越值钱，不用发愁。”

“销量一直在增加，有的顾客一次买走上万元的普洱茶，但从交谈中可以看出，他们并不太懂，多数是听别人的指点来购买的。”一位店主告诉记者，“更多的人希

望手中的普洱茶能增值。”

进入夏季就是销售淡季，不少老板仍信心十足：“茶价一个劲儿地猛涨，特别是陈茶和野生茶，在广州都涨10倍了！”

## “两只手”托起普洱茶价

茶商申先生：了解越多，越觉得价格恐怖

5月8日，记者在北茶城的一家茶坊见到一块1985年的野山茶，身价1.8万元，总重250克，每克合70多元。“普洱茶快被当成股票炒了，”经营绿茶的申先生半开玩笑地说，“20年前，它不过值几块钱而已。”他告诉记者，对普洱茶了解得越多，就觉得价格越恐怖。

普洱茶涨价的背后有两只手：一是运作，二是炒作。

“从去年年底到今年年初，普洱茶市场火爆起来，原料涨了三四倍，野生茶原料更是涨了5~10倍。”云南凤临茶厂的总代理张冰川说，“厂家成本增加，成品茶的价格当然也水涨船高，广州等地最高涨了10倍。”

普洱茶的火爆与当地政府的运作不无关系：2005年，43个赶马人带着120匹骡马进京，掀起“普洱旋风”；2006年9月22

日，首届云南普洱茶国际博览会在昆明举办；2006年9月28日，首届中国国际普洱茶学术研讨会在北京举行；普洱茶产地思茅市更名普洱市，云南在推广方面屡出大手笔。

炒作也是一个不可忽视的因素。由于普洱茶有“越久越值钱”的特性，许多茶店千方百计寻找老茶压仓。一些精明的厂家高价回购老茶，以更高的价格出售给

茶商，从中牟利。

资本的逐利特性，促使“炒茶团”出现。“前一段就有一帮广东人到北茶城来大批收购普洱茶。”红茶街的一家茶叶店店主冯女士告诉记者，“他们一进门就直接问有没有某某品牌的普洱茶，有多少要多少。”冯女士告诉记者，除了零售，很多茶商都不敢批量出售茶叶，“更多的人在等待涨价”。

## 陈茶和野山茶成为“爆炒”对象

茶商张先生：“炒茶团”花样翻新

“陈茶和野山茶是主要的炒作对象。”云南某品牌普洱茶厂家代表张先生讲述了一个8人“炒茶团”的连环套：他们先控制一些大茶厂、茶园，使普洱茶的价值受到社会和媒体的关注，而“专家”适时出现，对陈茶的投资价值和

保健功能加以“佐证”。紧接着，是“左手”到“右手”的拍卖会，给普洱茶的收藏价值制造“依据”。几个来回，他们几年前回收的大量陈茶，身价从几十元、几百元，“一槌”变成了几千元、几万元。

不仅如此，大炒家还会利用陈茶的好行情拉动新茶价格，让“知名专家”再次现身说法：“喝老茶，存新茶。”炒家继而通过有意、有序地控制新茶流通数量，人为制造供不应求的局面，拉动价格。市场追涨不追跌，更多的茶商

在价格上涨时跟进，大炒家手上的茶很快又进入流通领域。

据透露，目前“炒茶团”炒作的某知名品牌普洱茶，价位已经从2006年8月份的每件1.9万元跌至1.6万元左右，致使航海路茶叶市场某茶商赔了不少银子。

## 普洱茶“年龄”大了会“生病”

中国疾控中心：陈普洱茶中含有细菌和霉菌

“所谓越陈越香，我不敢苟同。”普洱茶经销商王先生笑道，“喝着20多年的老茶我没有喝出陈香来，反倒觉得有毒味，还赶不上两三年的茶喝着舒服。”他了解

到，生茶放10年能达到较好的口味，而一般的熟茶，放两三年就很好了。

业内人士分析，从云南过去普洱茶的产量来看，真正的普洱

老茶应该不多，市场上销售的大多是两三年的新茶。几十年前，有多少人会有意识地储茶呢？储茶手段又是否能保证食品安全呢？

2004年，普洱茶在南方刚流

行时，中国疾病预防控制中心营养与食品安全研究所曾作过一项检测，结果表明，陈普洱茶中含有细菌和霉菌，甚至还有致病菌和黄曲霉菌等。

## 普洱茶收藏市场风险巨大

茶商董先生：普洱茶最终会回归茶本位，是消费品，而不是“炒品”

“太猛了，总有一天会崩盘。”普洱茶商不无担忧，“短短几个月，一饼茶从几十元炒到几百元，甚至上千元，太离谱了！”

“你看着满街都是普洱茶店，但真正消费掉的并不多。”北茶城

荣德茶坊商户董先生说，“80%的普洱茶都在流通领域和收藏领域，价格也是在这些领域被炒起来的。”

“培育普洱茶的真正消费者，打开消费市场，而不是让它仅仅

停留在经销商、炒家、藏家等流通领域。”云南凤临茶厂的总代理张冰川说，普洱茶市场价格的暴涨，目前主要在陈茶和野山茶方面，普通的基地茶并没有受到太大影响，市场价格涨幅一般在一倍左

右。“郑州市场会有一个由狂热到平稳的过渡期，可能是一年，也可能是两年”。

董先生认为，普洱茶最终会回归茶本位，像铁观音、信阳毛尖一样，是消费品，而不是股票或收藏品。

